

# 天舟六号成功对接空间站

## 神十五航天员将进入“接收”货物

本报综合消息 据中国载人航天工程办公室消息,天舟六号货运飞船于北京时间5月11日5时16分,成功对接于空间站天和核心舱后向端口。交会对接完成后,天舟六号将转入组合体飞行阶段。

后续,神舟十五号航天员乘组将进入天舟六号货运飞船,按计划开展货物转运等相关工作。

为了给天舟六号腾出后向交会对接口,天舟五号货运飞船于5月5日从空间站组合体分离。中国航天科技集团五院天舟六号货运飞船副总指挥李志辉说,天舟五号撤离空间站后,逐渐减速,而空间站运行速度保持不变,因此天舟五号会离空间站越来越远,待天舟六号发射时,天

舟五号距离空间站已有2000多公里远,这一距离对天舟六号和空间站的交会对接任务来说非常安全。

待神舟十五号载人飞船撤离空间站后,独立飞行的天舟五号将重新回到空间站。天舟货运飞船扮演着两个角色,一是为空间站送去物资,二是带走废弃物。两艘货运飞船同时在轨,可以实现空间站货包和废弃物的分开放置,其中,天舟五号货运飞船将作为废弃物的储存间,于6月受控再入大气层,进行烧蚀销毁。由于天舟五号是从空间站后向端口撤离的,一直位于空间站后方,需要绕飞到空间站节点舱前向端口,完成交会对接,实现“天舟兄弟”太空“相聚”。



5月11日在北京航天飞行控制中心拍摄的天舟六号货运飞船向空间站组合体靠拢的画面。新华社发

## 下周起全面恢复口岸快捷通关

内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”同时恢复

据新华社北京5月11日电 国家移民管理局11日发布公告,自5月15日起实施全面恢复口岸快捷通关、全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”等四项出入境管理政策措施。

允许持中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证(5年有效)、一年多次有效出入境通行证的中国公民;持外国护照和外国人永久居留证、外国电子护照及6个月以上外国人居留许可的外国人;在定期国际航班上工作的中国籍机组人员和可免签入境或已办妥1年以上(含)乘务、任职签证或居留证件的外国籍机组人员可经边检快捷通道通行。

内地居民可向全国任一公安机关出入境管理机构提交赴香港、澳门团队旅游签注申请。

内地居民因探亲、工作、学习,以及因就医、诉讼、处理财产等事由拟前往港澳地区的,可向全国任一公安机关出入境管理机构提交与申请事由相应的探亲、逗留和其他三类签注申请。

公安机关出入境管理机构对赴澳门高等院校就读的内地学生,签发的逗留签注有效期由最长不超过1年,调整为与其在澳门就读的学习期限一致。

## 教育部等十七部门:中小学校要开展心理健康教育

据新华社电 记者5月11日从教育部获悉,教育部等十七部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》,要求中小学校要结合相关课程开展心理健康教育,中等职业学校按规定开足思想政治课“心理健康与职业生涯”模块学时,高等职业学校按规定将心理健康教育等课程列为公共基础必修或限定选修课,普通高校要开设心理健康必修课。

行动计划要求,要配齐心理健康教育教师。其中,高校按师生比例不低于1:4000配备专职心理健康教育教师,且每校至少配备2名。中小学每校至少配备1名专(兼)职心理健康教育教师。到2025年,我国配备专(兼)职心理健康教育教师的学校比例要达到95%,开展心理健康教育的家庭教育指导服务站比例要达到60%。

## 国内首条悬挂式空中轨道列车试乘发车

本报综合消息 据央视新闻5月11日报道,11日,国内首条悬挂式空中轨道列车光谷空轨在武汉试乘发车。空轨全称为“悬挂式轻型空中轨道”,其列车悬挂在单型轨道下方,将地面交通移至空中,属于立体交通,拥有独立路权,不受地面其他交通工具和行人干扰,是一种绿色低碳的城市轨道交通新制式。

该列车最高运行时速60公里,最多能容纳220余人,可在2至6节车厢之间灵活编组,适应不同客流的运输需求。光谷空轨线路全长约26.7公里,设站16处,并配套车辆段与停车场各1处。

列车具备全自动无人驾驶功能,车辆启动、停车、出库、入库、开关门及正线运行等均实现了全过程自动控制,无需人工操作,司



光谷空轨列车(无人机照片) 新华社发 运营,将成为国内首条开通运营的空轨线路,对于探索绿色低碳城市轨道交通新形势有重要意义。

## 4月份CPI同比上涨0.1%

新华社北京5月11日电 国家统计局11日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.6个百分点。

“4月份,市场供应总体充足,消费需求逐步恢复,CPI环比下降0.1%,同比上涨0.1%。扣除食品和能源价格的核心CPI环比

由上月持平转为上涨0.1%,同比上涨0.7%,涨幅与上月相同。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示,4月份,食品价格同比上涨0.4%,涨幅比上月回落2个百分点。食品中,禽肉类、鲜果、食用油和猪肉价格分别上涨6.7%、5.3%、4.8%和4%,涨

幅均有回落;鲜菜价格下降13.5%,降幅扩大2.4个百分点。

4月份,非食品价格同比上涨0.1%,涨幅回落0.2个百分点。非食品中,服务价格上涨1%,涨幅扩大0.2个百分点;工业消费品价格下降1.5%,降幅扩大0.7个百分点,主要是能源价格回落较多,其中汽油和柴油价格分别下降

10.6%和11.5%,降幅分别扩大4和4.2个百分点。

4月份,受国际大宗商品价格波动、国内外市场需求总体偏弱及上年同期对比基数较高等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.5%,同比下降3.6%。

## 14部门联合发文

# 纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风

据新华社北京5月11日电 国家卫生健康委等14个部门日前联合印发《2023年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作方案》,要求健全完善行风治理体系,重点整治医药领域突出腐败问题。

这是按照国务院组成部门和相关职能调整情况,纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风部际联席工作机制成员单位进行调整后,首次对纠风工作进行部署。通知要求,保证纠风管理体制

系与部门职能调整的实际情况相衔接。重视纪检监察部门在纠风工作中的协调组织与指导作用。畅通举报投诉渠道,落实执纪法衔接的部门主体责任,切实推进全行业“受贿行贿一起查”。

同时,整治行业重点领域的不正之风问题。明确对医药领域行政管理部门在普惠制认证、行政许可、日常监督和行政执法等行业管理过程中的不正之风问题,行业组织或学(协)会在工作或推进业务主管部门委托事项过

程中的不正之风问题,医药生产经营企业及与之关联的经销商、医药代表“带金销售”问题进行重点整治。

根据通知,将强化医保基金监督管理。保持打击欺诈骗保高压态势,重点惩治利用虚假证明材料、虚构医药服务项目或虚计项目次数,串换药品耗材、诊疗项目或服务设施等欺诈骗保问题。从规范省级平台挂网采购,加强集采执行过程精细化管理,持续做好价格和招采信用评价等方

面,健全完善医保价格和招采制度。

此外,将深入治理医疗领域乱象。严格落实《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》,持续推进《全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划(2021—2024年)》,严肃处理医疗机构工作人员违法违规牟取个人利益行为,明确行业底线、红线。聚焦医疗美容、口腔、辅助生殖等重点领域,树牢违法违规行径惩治高压线。